中山醫學大學語言治療與聽力學系臨床實習課程規劃
【臨床實習介紹】 
一.目 的﹕ 
臨床實習之目的，是提供學生有機會將聽語基礎科學與臨床聽語各類障礙等專業知識統整與運用，並學習與聽語障礙個案及相關醫療團隊中的專業人員建立完整聽語治療團隊，並熟悉聽語障礙的評量、檢查、治療、諮詢方法，以培養日後優良臨床「聽力師」或「語言治療師」，以服務個案。 

二.實習機構地點﹕共計十四個教學醫學中心、兩所助聽器公司、聽障機構 
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三.資格： 
語言治療與聽力學系四年級學生，凡修畢且通過三年的專業學科課程，均可參加實習，學生就所學興趣選組「語言治療組」或「聽力組」進行實習。

【實習內容】 
一. 分組實習﹕ 
學生就所學興趣選組「語言治療組」或「聽力組」進行實習，而另一組的障礙個案35小時則在同家醫院完成之，每組實習週數延長至二十七週。 
　

二.實習項目﹕ 
學習並在資深臨床聽力師及語言治療師監督下，進行聽語障礙的檢查、評估或診斷、治療、諮詢等工作。 
■ 將學理與實務知識整合的臨床評估﹕ 
選擇並且利用專業的聽語知識，從事聽語障礙患者的專業評估實習，或在監督下從事相關儀器的使用協助聽語障礙的診斷，並基於專業的診斷給予個案及家屬說明、建議與諮詢。 
■ 個案治療計劃的擬定﹕ 
經由專業的評估與檢查聽語機轉與障礙，並且根據個案的各類型障礙程度與家庭配合條件，擬定短期和長期的治療、檢查、評估或諮詢完整計畫﹔選擇適當的進度和治療方法與技術，並能適時的修改或變換，並從事臨床紀錄，並在適當的時機終止治療，且在停止治療前，對個案有完整安置計畫與記錄，將治療、維護、保健等技巧完整的教給家屬，並從事追蹤治療。 
■ 治療的方法和檢查技術﹕ 
依照患者的障礙及程度，給予有學理基礎的治療檢查方法，並提供適當的儀器、教材、行為改變技術的策略，選擇適當的環境、設備和方法，使病人能得到有效的、專業性、治療，並保護病人隱私權利，以發揮專業倫理精神。 
■ 學習處理事情的行政能力﹕ 
各類事情做有組織、有系統的處理，時間的掌控能有效率的分配與應用，能隨時提供有益個案、家屬、相關人員聽語治療專業新知的訊息，學習兼具專業操守及行政能力的聽力師或語言治療師。 
■ 參與臨床個案研討： 
儘量參與實習單位的各類型研討會，或學習個案研究精神以探討其脈落，增加個案處置的廣度與深度。 
■ 實習相關學術、學系活動： 
(一 (一)學生在每一部門，除由指導老師規定的作業外，可依照實習業務量參加該科、室或聽語學會舉辦之相關專業各項研習會，包括﹕ 
1.案例報告 
2.院、科室演講和教學 
3.專業期刊、專業書籍研讀報告 
4.專業研討會 
( (二)學生除了需要在指定時間，除了個案的實習外，每期(十週)的成績尚需含專書章節或專業期刊論文研讀報告兩次﹔個案病例報告一次﹔實習學生需繳交一份專書研讀的書面報告或聽語學會年會中口頭報告之演講。 
(三)每學期在指定時間內回學系參與全系週會、大四課程，並與班導師約定時間進行導生協談。 
【實習的目標與精神】 
學生在實習期間，在臨床指導老師的監督下，依據聽語專業倫理精神給予個案最專業與最佳的評估、檢查、治療、諮詢，並且培養獨立的專業的精神和負責盡職的工作態度，同時注意與學習下列各項﹕ 
■ 臨床實習的態度與行為﹕ 
實習期間務必注意衣著整潔，培養守時、守規律、認真負責的態度，並且遵守聽語專業倫理道德。 
■ 專業倫理問題﹕ 
在檢查評估治療過程中，需保護自己、患者的權益、隱私與安全。 
■ 人際關係的處理和溝通的方法﹕ 
語言性及非語言性溝通，包括報告、評估、診斷、治療之記錄之書寫，和病人及其家屬的會談與諮詢，和醫療團隊相關人員的個案討論，並能清楚的表達觀念、想法、要求和需要。 
■ 提供專業的聽語評估、檢查、諮詢與治療﹕ 
參考病歷中所得資料、臨床觀察所得，使用適當評估、檢查的工具與方法，提供專業化的評估與治療，並給予適當的專業諮詢、轉介、治療或追蹤等步驟。 
【臨床實習成績】 

■ 學生在該部門實習期間定期（每週或每月）結束需將治療個案、時數計算之個案紀錄表交與指導老師簽名並核計正確的實習時數。 
■ 學生在各部門的實習中，依據臨床實習評估表中的項目與計分的百分比，評估學生的專業能力學習與實習態度。 
■ 實習指導老師如覺有其他評量項目的考量，亦可另行加於評估表下，或可自行決定是否需要筆試以加、扣其總成績。 
■ 學生在該部門實習結束後，參考評估表上的成績，以及學生他項表現，評定實習總分數，並在該單位結束實習後一週速將實習分數成績傳真或郵寄給學系吳炤民老師。 
■ 學系之實習指導老師將參閱各單位之總成績並考核學生在各單位之出勤狀況、實習態度、總時數之計算之正確性給予總實習成績之考量。 
